

輿論持續高度關注孟晚舟回國 中紀委就孟晚舟事件發數千字長文

「孟晚舟事件是美國阻撓中國發展的縮影」

中國公民孟晚舟回國後，持續被輿論高度關注。中紀委就此事也發表了長達數千字的文章，直言孟晚舟事件是百年未有之大變局的一個集中縮影。

孟晚舟事件是百年未有之大變局一集中縮影

《北京日報》客戶端 26 日報道，中紀委文章稱，9 月 25 日 22 時 14 分，中國公民孟晚舟乘坐的中國政府包機抵達深圳寶安國際機場，艙門打開，孟晚舟走出機艙，揮手致意。

孟晚舟在機場發表簡短講話，她表示：「有五星紅旗的地方，就有信念的燈塔。如果信念有顏色，那一定是中國紅！」隨後，現場的歡迎人群唱起《歌唱祖國》。

文章指出，在被加拿大無理拘押 1 千多天後，孟晚舟終於回到祖國懷抱，與家人團聚。這是黨中央堅強領導的結果，是中國政府不懈努力的結果，是全中國人民鼎力支持的結果，是中國人民的重大勝利。

孟晚舟事件是百年未有之大變局的一個集中縮影。孟晚舟事件的實質，是美國試圖阻撓甚至打斷中國發展進程。中國所作的努力，維護的不僅是一位公民的權利、一家企業的權益，更是在維護中國人民過上更美好生活、國家實現現代化的權利。透過孟晚舟事件，中國人民更加清晰地看到，越是接近民族復興越不會一帆風順，越充滿風險挑戰乃至驚濤駭浪，面對世界百年未有之大變局，我們必須堅定不移走自己的路，百折不撓辦

好自己的事，實現高水平科技自立自強，把偉大祖國建設得更加強大。

「打擊華為相當於十個貿易協定」

2018 年 12 月 1 日，在美國一手策劃下，孟晚舟在加拿大轉機時，在沒有違反任何加拿大法律的情況下被加方無理拘押。

美國智庫蘭德公司在 2019 年提供給政府的對策報告中，明確提出在戰爭與和平之間的灰色地帶對中國進行遏制的具體對策。

中國社會科學院工業經濟研究所研究員劉建麗分析，芯片產業是當今科技競爭的戰略制高點，關乎 5G 和其他數字技術的命門以及國防安全，成為美國對中國實施科技遏制的核心領域。華為在芯片領域的尖刀突圍，在 5G 技術上的全球領先，是美國難以接受的。美國對中國實施的科技遏制採取定向打擊「領頭羊」策略，正如一個美國政客所言，「打擊華為相當於十個貿易協定」。

「中華民族偉大復興既是世界百年未有之大變局的有機組成部分，也是其重要推動因素；世界百年未有之大變局既為實現中華民族偉大復興提供了條件和機遇，也帶來了潛在風險和挑戰。孟晚舟事件是百年未有之大變局下美國阻撓中國崛起的一個縮影。」劉建麗告訴記者，這種不擇手段的打壓，是美國應對中國崛起過程中焦慮情緒和敵對情緒的集中反映，是新工業革命方興未艾背景下，美國作為世界科技霸主擔憂其地位發生

動搖，擔憂中國崛起影響其在世界政治經濟秩序中的地位，從而對崛起中的發展中大國——中國進行惡意阻撓的具體表現。

「絕不許外來勢力壓迫、奴役我們」

文章稱，近年來，美國對中國企業不斷施加制裁，通過各種手段限制中國企業發展。2020 年 4 月，美國智庫「新美國安全中心」發佈報告《中美競爭中的新武器——脅迫性經濟措施》，透露了美國近年來所採用的 6 類脅迫性經濟措施：關稅、出口管制、對中國的投資限制、金融制裁、限制與中國相關產品的進口、執法工具。

文章指出，從中興案到孟晚舟事件，美國運用「長臂管轄權」打擊中國重點企業和人員。不論何時何地，只要一家公司曾用美元交易、用美元計價簽訂合同，或者僅通過設在美國的電子郵件服務器收發、存儲過郵件，美國政府就認為對這家公司擁有司法管轄權。其依據是美國《反海外腐敗法》。根據該法，美國政府幾乎「可以隨意逮捕任何一名外國企業員工，甚至把其投入監獄，判處重刑」。

「從法國阿爾斯通案、巴黎銀行案，到孟晚舟事件，被美國實施長臂管轄的眾多案例表明，一旦美國把特定國家和企業視為威脅對象，就會通過所謂的法律途徑不擇手段予以打壓。」中國政法大學教授、博士生導師霍政欣說。

在獲悉孟晚舟被無理拘押相關情況後，中國政府第一時間提出嚴正交涉，表明嚴正立場，並第一時間向孟晚舟提供領事協助。此後，中國政府一直強烈敦促加方釋放孟晚舟，切實保障其正當合法權益。7 月 26 日，在中美高層天津會談中，中方向美方提出了兩份清單，在糾錯清單裡中方敦促美方撤銷對孟晚舟的引渡。

去年 9 月和今年 1 月，商務部先後出台《不可靠實體清單規定》和《阻斷外國法律與措施不當域外適用辦法》。今年 6 月《中華人民共和國反外國制裁法》公佈實施，圍繞反制裁、反干涉、反制長臂管轄等，充實應對挑戰、防範風險的法律「工具箱」。

文章稱，「當今世界國與國之間的鬥爭，從某種意義上說是一種法律戰。必須善於運用法治思維、法律武器進行鬥爭。」霍政欣稱，對中國政府來說，還要不斷豐富完善涉外鬥爭的法律「工具箱」，加快形成系統完備的涉外法律法規體系。

文章還指出，孟晚舟事件在一定程度上反映了中國企業在做大做強的道路上不得不面對的風浪。從小米起訴美國政府獲勝，到孟晚舟獲釋回國，中國政府和中國企業在「實戰」中積累了寶貴的鬥爭經驗。

孟晚舟事件充分表明，中國不惹事，但也不怕事。中國人民從來沒有欺負、壓迫、奴役過其他國家人民，也絕不允許任何外來勢力欺負、壓迫、奴役我們。

香港最大政團「民建聯」：警方要依法追究「支聯會」

香港「支聯會」25 日舉行特別會議通過解散決議，進入清盤程序。香港最大政團——民主建港協進聯盟（民建聯）26 日發表聲明指，「支聯會」的結局完全是咎由自取，並再一次證明反中亂港分子沒有好下場。

民建聯指出，「支聯會」一直是反華勢力在香港的主要基地，長期舉辦反中亂港活動，煽動香港市民仇視中央政府，反映「支聯會」實質是顛覆國家政權、推翻國家執政黨的顏色革命組織。

民建聯要求警方不要因「支聯會」自行解散而停止對該組織及其負責人涉嫌違法的行為進行調查，必須積極跟進，依法追究到底，讓正義真正的伸張，全力維護國家安全及香港安寧。

中新社

廈門防控取成效 疫情進入拖尾期

9 月 26 日，中國福建省廈門市政府召開新冠疫情防控情況新聞發佈會，介紹最新情況。據中國國務院聯防聯控機制綜合組福建工作組流調隊專家、中國疾控中心研究員馬會來介紹，廈門市確診病例數 20 日達到高峰後下降，連續兩天呈個位數。

目前研判分析認為，同安區社區傳播風險降低，思明、湖裡、海滄區三個區維持在低風險態勢，集美、翔安區發生本地疫情可能性低。廈門疫情防控目前已經取得了階段性的成效，疫情已進入拖尾期。

9 月 25 日，廈門市共報告新增新冠肺炎確診病例 5 例，均來自同安區，從密切接觸者中發現。

26 日，廈門市又有 8 名確診病例經積極治療後治癒出院，現在廈門大學附屬翔安醫院接受康復治療。

截至 9 月 25 日 24 時，廈門市累計報告確診病例 228 例。其中，思明區 9 例、湖裡區 8 例、海滄區 8 例、同安區 203 例；累計報告密切接觸者 9166 人、次密接者 17886 人。

香港中通社

「人和病毒共存」需要條件 張伯禮：當前時機尚未成熟

中國工程院院士張伯禮 26 日在參加中新社主辦的「2021 年世界互聯網大會烏鎮峰會——全球抗疫與國際傳播論壇」時表示，針對當前新冠疫情形勢，人和病毒共存是一個美好的願望，但這需要條件，目前時機尚不成熟。

張伯禮表示，新冠疫情肆虐全球，重創了各國民眾的經濟生活和社會發展，給民眾造成了重大的生命損失。自去年 5 月份以後，中國北京、大連、石家莊、雲南、廣州、南京、揚州等地陸續出現多點散發和局部暴發的疫情。

面對疫情的發生，他表示，中國都用很快的時間控制了疫情的進展，中國對疫情的治療經驗也越來越豐富，因此死亡率很低。

「新冠病毒雖然在變異，但是我們對它的規律掌握得越來越清晰，治療的方法也越來越多，治療的效果也越來越好，但是目前我們還不能掉以輕心。」張伯禮說。

他表示，人和病毒共存是一個美好的願望，但這是需要條件的，目前時機尚不成熟，「我們和病毒這場持久戰目前正處在相持階段，還需外防輸入、內防擴散，並堅持一些行之有效的方法和措施，積極推廣疫苗注射，力求早日形成社會群體免疫」。

中新社



穿旗袍走秀展風采

9 月 26 日，2021 年山西省群眾文化活動旗袍秀大賽開賽，中老年旗袍愛好者走秀展示風采。

中新社

涉嫌危害中國國家安全的兩名加拿大人依法被批准取保候審

據報道，在中國涉嫌間諜罪的加拿大公民斯帕弗和康明凱得以取保候審返回加拿大。加拿大籍被告人康明凱、邁克爾·斯帕弗以身患疾病為由申請取保候審。經中國有關部門確認和專業醫療機構診斷，並由加拿大駐華大使提供擔保，相關部門分別對兩名被告人依法作出批准取保候審的決定和中止審理案件的裁定。

上海澎湃新聞 9 月 26 日獲悉，據瞭解，取保候審期間，被告人應當嚴格遵守中華人民共和國人民法院依法作出的取保候審決定。如有違反，中方可以在取保候審期限內的任何時候，依法恢復對其涉嫌犯罪行為進行審理。

2018 年 12 月 10 日，康明凱、邁克爾·斯帕弗分別因涉嫌為境外刺探國家秘密、情報罪和涉嫌為境外刺探、非法提供國家秘密罪被中國有關部門依法拘傳，之後二人被依法

逮捕、起訴。澎湃新聞瞭解到，兩名加拿大籍被告人對犯罪事實供認不諱，並親筆書寫認罪悔罪材料。

2021 年 3 月 22 日，經北京市第二中級法院審理，查明加拿大籍被告人康明凱於 2017 年至 2018 年以偽造商人身份、虛構經商事由的方式進入中國境內，搜集了大量非公開的涉中國國家安全等信息，並據此撰寫分析報告。經依法鑑定，康明凱搜集的信息其中包括數份機密級國家秘密和情報。8 月 11 日，遼寧省丹東市中級法院也依法對加拿大籍被告人邁克爾·斯帕弗為境外刺探、非法提供國家秘密案一審公開宣判，認定邁克爾·斯帕弗犯為境外刺探、非法提供國家秘密罪，判處有期徒刑十一年，並處沒收個人財產人民幣五萬元，驅逐出境。

9 月 2 日，外交部發言人汪文斌在回應相關問題時表示，從有關部門披露的信息看，

康、邁二人犯罪鐵證如山。中國司法機關在掌握確鑿證據的基礎上，依法處理相關案件。在此過程中，二人的各項合法權利得到充分保障。有關部門還在法律允許的範圍內，對他們給予了人道主義關照。

此外，據《環球時報》9 月 2 日報道披露，邁克爾·斯帕弗在中國期間，曾在不同時間多次拍攝中國軍事裝備照片和視頻，並將其中部分照片非法提供給境外人員，經鑑定，相關照片和視頻均為機密級國家秘密。邁克爾·斯帕弗還是另一名加拿大籍被告人康明凱的重要情報關係人，長期向康明凱提供各項信息資料。

分析人士表示，法網恢恢疏而不漏，對任何危害中華人民共和國國家安全的違法罪行，國家安全機關將堅決依法履行職責，嚴厲打擊處理，切實維護國家主權、安全、發展利益。

中國發表新疆人口白皮書 嚴斥所謂「種族滅絕」謊言

中國國務院新聞辦公室 26 日發表《新疆的人口發展》白皮書。白皮書指出，中華人民共和國成立前，新疆經濟社會發展落後，人口規模小，人口素質低，人均預期壽命短。1949 年新中國成立後，新疆人口特別是少數民族人口數量快速增長，人口素質不斷提升，人均預期壽命大幅提高。

中新社報道，「今日新疆，經濟社會全面發展，社會大局持續穩定，各族人民安居樂業，人口發展均衡健康。」白皮書指出。

此次發表的《新疆的人口發展》白皮書近萬字，在「前言」和「結束語」外，分別闡述了「新疆人口發展的歷史」「新疆人口

的現狀」「維吾爾族人口的發展」「新疆人口發展的現實必然性」「新疆人口發展的趨勢」和「關於境外反華勢力炒作的幾個問題」六個部分。白皮書指出，新疆的人口發展，伴隨著工業化、城鎮化、現代化進程，經歷了高出生、高死亡、低增長到高出生、低死亡、高增長，正在向低出生、低死亡、低增長轉變，是經濟社會發展、政策法規實施、婚育觀念轉變等多重因素綜合作用的結果，符合世界人口發展的普遍規律。

白皮書還指出，隨著新疆社會穩定紅利的持續釋放，未來一個時期，新疆人口特別是少數民族人口將保持穩步增長，人口規模

持續擴大，人口素質不斷提高，人口流動趨於活躍。「新疆的人口發展是中國人口發展的縮影，也是新疆發展進步的寫照，是統一的多民族國家促進少數民族人口健康發展的成功範例。」白皮書中說。

白皮書強調，新疆人口的發展是經濟社會發展的必然結果，是工業化、現代化的必然結果，是過去任何一個歷史時期無法比擬的，也是任何尊重事實的人士都不會否認的。境外反華勢力編造所謂新疆「種族滅絕」的欺世謠言，企圖蒙蔽國際社會，誤導國際輿論，阻遏中國發展進步，這種用心險惡的圖謀注定不會得逞。

侵佔公款潛逃 13 年 李國珍被廣場舞隊友舉報落網

「確認！此人就是 13 年前攜款潛逃的李國珍。」近日，在大連市沙河口區中山公園廣場，人群中，一名正在跳廣場舞的中年婦女被黑龍江大慶市追逃專班認出來。

新華網 26 日報道，李國珍，女，1965 年 10 月出生，原系林甸縣石油公司出納員。2008 年 2 月，李國珍利用負責存儲加油款的職務便利，偽造單據侵佔公款，並攜款潛逃。案發後，林甸縣公安局以涉嫌職務侵佔罪對

李國珍立案偵查，並於同年 3 月對其進行網上追逃。2010 年 7 月，李國珍職務侵佔案移交至林甸縣人民檢察院，並被再次網上追逃。2018 年監察體制改革後，該案交由林甸縣紀委監委辦理。

「我知道自己貪了單位的錢，逃跑後一路躲躲藏藏，不敢與家人朋友聯繫。坐火車到大連後，一直使用一張名為『李潔』的假身份證。」據李國珍交代，她到大連後買了

一個車庫，一半自住一半出租，平時靠打零工維持生活，生活中唯一的愛好就是跳廣場舞，「後悔當初一念之差，現在終生痛苦。」

據《黑龍江日報》報道披露，此次李國珍被捕系大連一名熱心群眾向追逃專班反映稱，「懸賞通告上的人跟我認識的一個廣場舞隊友很像。」目前，林甸縣紀委監委已對李國珍採取留置措施，該案正在進一步調查中。